
25	 문제 이해 	 주어진 이차방정식에서

	     log`a+3+0

	     a+ 1
1000             yy ①

	 해결 과정 	 이차방정식의 판별식을 D라 하면

  
D
4 =(loga+1)Û̀ -(loga+3)¾0

    (loga)Û̀ +loga-2¾0�  40 %    

loga=X라 하면

    XÛ̀ +X-2¾0

    (X+2)(X-1)¾0

    XÉ-2 또는 X¾1�  30 %    

즉, logaÉ-2 또는 loga¾1이므로

    aÉ;10!0; 또는 a¾10	 yy ②

한편, 진수의 조건에서�  

    a>0	 yy ③

답 구하기 	 ①, ②, ③에서

    0<a<
1

1000
 또는 

1
1000<aÉ;10!0; 

    또는 a¾10�  30 %

준비하기	 호의 길이: ;3$;p`cm,  넓이: ;3*;p`cmÛ`

생각 열기	 1   ‌�시곗바늘이 도는 방향으로 60ù만큼 회전시켜

야 한다.�

	 2 	‌� 시곗바늘이 도는 방향과 반대인 방향으로�  

120ù만큼 회전시켜야 한다.

문제 1  	 ⑴ 360ù_n+20ù ⑵ 360ù_n+250ù

	 ⑶ 360ù_n+70ù ⑷ 360ù_n+100ù 

‌�좌표축 위에 있다.

문제 2  	 ⑴ 제3사분면 ⑵ 제2사분면

	 ⑶ 제4사분면 ⑷ 제1사분면

문제 3  	 ⑴ ;6Ò; ⑵ -;4#;p ⑶ 90ù ⑷ -120ù

문제 4  	 ⑴ 2np+p ⑵ 2np+;2#;p

	 ⑶ 2np+;3Ò; ⑷ 2np+;5$;p

함께하기	 1   l=rh 2   S=;2!; rÛ̀ h 3   S=;2!; rl

문제 5  	 호의 길이: 2p,  넓이: 6p

문제 6  	 반지름의 길이: 4,  중심각의 크기:  ;4Ò;

생각 넓히기	 ⑴� ;1ª8»0;p ⑵ �‌7250
9 p`mÛ `

1	삼각함수

일반각과 호도법 69~73 쪽

삼각함수II

삼각함수 74~79쪽

준비하기	 ⑴ ;2!; ⑵ 
'2
2 ⑶ '3

생각 열기	 △ABC △ADE

① sinh ;cA; ;cA;

② cosh ;cB; ;cB;

③ tanh ;bA; ;bA;

24	 ⑴ ‌�점 A의 x좌표를 a 라 하면 ABÓ=2, BCÓ=2이므로

A(a, 2 logª`a),  B(a+2, 2 logª`a)
C(a+2, 2 logª a+2)�  20 %    

	 이때 점 C는 함수 y=2 logª`x의 그래프 위의 점이

므로 

	     2 logª a+2=2 logª (a+2)

	     logª 4aÛ̀ =logª (a+2)Û̀

	      4aÛ`=aÛ̀ +4a+4

	      3aÛ̀ -4a-4=0

	     (3a+2)(a-2)=0

	     a=-;3@; 또는 a=2

	 그런데 a>0이므로�  

        a=2�  20 %    

	 따라서 두 점 A, B의 x좌표는 각각 2, 4이다.�  10 %    

⑵ A(2, 2), B(4, 2), C(4, 4), D(5, 4)이므로

	     ABCD‌�=△ABC+△BCD�  

=;2!;_2_2+;2!;_2_1�  

=2+1�  

=3�  50%
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문제 1  
	 sinh=;2!;,  cosh=-'32  ,  tanh=-'33

문제 2  
	 ⑴ sin`;6%;p=;2!;, cos`;6%;p=-'32 , 

		  tan`;6%;p=-'33

	 ⑵ sin`;4&;p=-'22 , cos ;4&;p='22 ,

	 	 tan`;4&;p=-1

	 ⑶ sin420ù='32 , cos 420ù=;2!;,

		  tan420ù='3

함께하기	 1 사분면

삼각함수 

제1사

분면

제2사

분면

제3사

분면

제4사

분면

sin`h + + - -

cos`h + - - +

tan`h + - + -

	 2   ‌�sinh: 제1사분면, 제2사분면�  

cosh: 제1사분면, 제4사분면�  

tanh: 제1사분면, 제3사분면

문제 3 	 ⑴ sin200ù<0, cos200ù<0, tan200ù>0

	 ⑵ sin430ù>0, cos430ù>0, tan430ù>0

	 ⑶ sin`;;Á6Á;;p<0,  cos`;;Á6Á;;p>0,  tan`;;Á6Á;;p<0

	 ⑷ sin{-;3$;p}>0, cos{-;3$;p}<0, 

	 tan{-;3$;p}<0

문제 4  	 ⑴ 제1사분면 또는 제3사분면

	 ⑵ 제2사분면 또는 제3사분면

문제 5  
	 sinh=-2'2

3
, tanh=-2'2

문제 6  
	
⑴ ;3!; ⑵ 

'¶15
3

삼각함수의 그래프  81~90쪽

준비하기	 ⑴ -'32 ⑵ -;2!; ⑶ 1

생각 열기	 1  

위치

높이

A B FEC D A B FEC DJGH LKI

	  2 	‌�예시  매끄러운 곡선 모양, 일정한 규칙이 있

는 모양, 파동 모양

문제 1 	 치역: [y|-;2!;ÉyÉ;2!;], 주기: 2p

	

y

xO

-1-

1 y=cos`x

π-π
-2π 2π3-2 π3-2 π π-2

π-2--

1-2

1-2 y=  cos`x1-2

문제 2 	 치역: {y|-1ÉyÉ1}, 주기: 6p

	

y

x
O

-1

1

y=sin`x

-π
π

-2π
2π 3π-3π

3-2 π

3-2 π-

y=sin`x-3

문제 3 	 ⑴ 치역: {y|-2ÉyÉ0}, 주기: 2p
y

x
O

y=cos`x

π-π
-2π 2π

5-3 π

π-3
-

2-3 π 4-3 π-

-1

-2

1

y=cos -1x-π-3

	 ⑵ 치역: {y |0ÉyÉ1}, 주기: p
y

xO

y=sin`x-π-2π

2π
π

3-4 π 7-4 π

5-4 π

7-4 π
π-4

π-4-- 5-4 π-

-1

1 y=  sin`2x+1-2
1-2

3-4 π-

 ‌� y=sin`x와 y=cos`x 모두 최댓값은 1, 최솟값은 

  -1이다.

탐구 1   ;2!; 2   2.1

80쪽탐구 융합

Ⅱ. 삼각함수   179

책19.indb   179 2017-07-20   오전 9:22:50



문제 4 	 ⑴ ‌�y=sin (p-x)=sin {-(x-p)}이므로

		‌�  y=sin (p-x)의 그래프는 y=sin`x의 그래프

를 y축에 대하여 대칭이동한 후, x축의 방향으로 

p만큼 평행이동한 것이다. �  

이때 y=sin (p-x)의 그래프와 y=sin`x의 

그래프가 일치하므로 모든 실수 x에 대하여�  

sin (p-x)=sinx가 성립한다.

		

y=sin`{π-x}

π-π

3-2 π
3-2 π

π-2
π-2

-

-

y

xO

-1

1

	 ⑵ ‌�y=cos (p-x)=cos {-(x-p)}이므로 

		‌�  y=cos (p-x)의 그래프는 y=cos`x의 그래

프를 y축에 대하여 대칭이동한 후, x축의 방향으

로 p만큼 평행이동한 것이다.  

		‌�  이때 y=cos (p-x)의 그래프와 y=-cos`x의 

그래프가 일치하므로 모든 실수 x에 대하여

		  cos (p-x)=-cos`x가 성립한다.

		

y=cos`x

y=cos`{π-x}

π-π 3-2 π3-2 π π-2
π-2--

y

x
O

-1

1

함께하기	 1   ‌�y=sin`{x+;2Ò;}의 그래프는 다음 그림과 같

으므로 y=cos`x의 그래프와 일치한다.

	
π 2π3-2 π

π-2
π-2

-

y

xO

y=sin`x

y=sin x+π-2

-1

1

	 2 	‌� y=cos {x+;2Ò;}의 그래프는 다음 그림과 같

으므로 y=-sin`x의 그래프와 일치한다.

	
π 2π3-2 π

π-2
π-2-

y

xO

y=cos`x

y=cos` x+π-2

-1

1

 

문제 5 	 ⑴ ‌	y=sin {;2Ò;-x}=sin [-{x-;2Ò;}]이므로

		‌�  y=sin {;2Ò;-x}의 그래프는 y=sin`x의 그래

프를 y축에 대하여 대칭이동한 후, x축의 방향으

로 ;2Ò; 만큼 평행이동한 것이다. 

		‌�  이때 y=sin{;2Ò;-x}의 그래프와 y=cosx의 

그래프가 일치하므로 모든 실수 x에 대하여�  

sin{;2Ò;-x}=cosx가 성립한다.

		
π

2π
3-2 ππ-2

π-2

-

y=sin`x

y=sin` -xπ-2

-1

1
y

xO

	 ⑵ ‌�y=cos`{;2Ò;-x}=cos [-{x-;2Ò;}]이므로

		‌�  y=cos`{;2Ò;-x}의 그래프는 y=cos`x의 그래

프를 y축에 대하여 대칭이동한 후, x축의 방향으

로 ;2Ò; 만큼 평행이동한 것이다.  

		‌�  이때 y=cos {;2Ò;-x}의 그래프와 y=sinx의 

그래프가 일치하므로 모든 실수 x에 대하여�  

cos {;2Ò;-x}=sin`x가 성립한다.

		

y=cos`x

π 2π3-2 π

π-2
π-2

-

-1

1
y

xO

y=cos` -xπ-2

문제 6 
	 ⑴ ;2!; ⑵ -;2!; ⑶ -'32 ⑷ -'22

갖지 않는다.

문제 7 	 ⑴ 주기: 2p, 점근선: x=(2n+1)p`(n은 정수)

		

y=tan`x
y

xO

y=tan``x-2

π
-π

π-2
π-2

-    
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	 ⑵ 주기: ;2Ò;, 점근선: x=;2N;p`(n은 정수)

		

y=tan`x
y

xO

y=tan 2x-π-2

-π ππ-2
π-2

π-4-

π-4-

-

3-4 π

3-4 π

-5-4 π
5-4 π

문제 8 	 ⑴ 0.5736 ⑵ -0.9903 ⑶ -3.7321

문제 9 	 ⑴ x=;4Ò; 또는 x=;4&;p ⑵ x=;6Ò; 또는 x=;6&;p

문제 10  	 ⑴ ;6Ò;<x<;6%;p

	 ⑵ ;2Ò;<xÉ;4#;p 또는 ;2#;p<xÉ;4&;p

01	 ⑴ 360ù_n+320ù, 제4사분면

⑵ 2np+;6Ò;, 제1사분면

02	 10p	

03	 ⑴ 
'2
2

⑵ -'22 ⑶ -1

04	 '2 	 05	 -1 	

06	 ;3@;p	 07	 960p`cmÛ`	

08	 ⑴ -;2!; ⑵ '2
2

⑶ '3

09	 ⑴ 제4사분면 ⑵ 제2사분면

중단원 마무리하기 92~95쪽II -1

10	 ⑴  -;5$; ⑵ -2'¶13
13

11	 문제 이해 
	 tanh= sinh

cosh
이므로

    tan`h+ 1
tanh ‌�

= sinh
cos`h

+ cosh
sinh

    = sinÛ`h+cosÛ`h
sinh`cosh

    = 1
sinh`cosh

�  30 %    

해결 과정
	 sin`h+cos`h='62  의 양변을 제곱하면 

    sinÛ` h+2 sinh`cosh+cosÛ` h=;2#;

    1+2 sinh`cosh=;2#;

    sinh`cosh=;4!;�  40 %    

답 구하기 	 따라서 구하는 값은

    tanh+ 1
tanh

= 1
sinh`cosh

=4�
 
30 %    

12	 ⑴ 주기: 2p, 최댓값: 3, 최솟값:-3

⑵ 주기: 8p, 최댓값: 3, 최솟값:-1

13	 약 3ù

14	 ⑴ x=;3Ò; 또는 x=;3%; p

⑵ x=0 또는 x=p 또는 x=;4%; p 또는 x=;4&; p

15	 ⑴ -;6Ò;ÉxÉ;6Ò; ⑵ -;3Ò;ÉxÉ;4Ò;

16	 �부채꼴의 반지름의 길이를 r, 호의 길이를 l이라 하면 

둘레의 길이가 16이므로

	     2r+l=16�

즉, l=16-2r 이므로 부채꼴의 넓이를 S라 하면

    S‌�=;2!;rl=;2!;r(16-2r)�  

=-rÛ`+8r

=-(r-4)Û`+16 (0<r<8)�

따라서 S는 r=4일 때 최댓값 16을 가지므로 구하는 

부채꼴의 중심각의 크기를 h라 하면

    ;2!;_4Û`_h=16,    h=2

확인 1   ‌�함수 y=a sin(bx+c)+d에서 a의 값이 달라지면 

최댓값과 최솟값의 차가 달라지고, b의 값이 달라지면 

주기가 달라진다. 또, c, d의 값이 달라지면 그래프가 

각각 x축의 방향, y축의 방향으로 평행이동한다.

2   ‌�생략

3   ‌�⑴ 주기: 2p, 최댓값:-1, 최솟값:-5

⑵ 주기: ;3@;p, 최댓값: 6, 최솟값: 4

⑶ 주기: ;2Ò;, 최댓값과 최솟값은 없다.
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18	 �이차방정식 xÛ̀ -ax-aÛ̀ =의 두 근이 sinh, cosh이
므로 근과 계수의 관계에 의하여

    sinh+cosh=a, sinh cosh =-aÛ̀ �  

sinh+cosh=a 의 양변을 제곱하면

    sinÛ`h+2 sinh cosh+cosÛ`h=aÛ̀

    1-2aÛ̀ =aÛ̀ ,    aÛ`=;3!;

    a=-'33  또는 a='33

따라서 구하는 상수 a 의 값은 -'33 , 
'3
3

이다.

19	 sin(90ù-h)=sin{;2Ò;-h}‌�=cosh이므로

    sin89ù=sin(90ù-1ù)=cos1ù

    sin88ù=sin(90ù-2ù)=cos2ù

    sin87ù=sin(90ù-3ù)=cos3ù

2	삼각함수의 활용

사인법칙 97~101 쪽

준비하기	 4

생각 열기	 1   4 2   20

문제 1 	 ⑴ 25'2  ⑵ 2'3

문제 2 	 30ù 또는 150ù

문제 3 
	 12'3

7

함께하기	 1
	
sinA'= a

2R
	 2 	‌� 한 원에서 한 호에 대한 원주각의 크기는 모두 

같기 때문이다.

	 3 	 2R= a
sin`A

 

17	 �문제 이해 	 주어진 그래프에서 y=a cosb(x-c)+d�

의 최댓값은 3, 최솟값은 -1이고, 주기는

	     ;;Á8°;;p-{-;8%;p}=;2%;p�  10 %

해결 과정 	 y=a  cos`b(x-c)+d의 최댓값이 a+d, 

최솟값이 -a+d이므로

    a+d=3,  -a+d=-1

    a=2, d=1�  30 %    

또, 주기가 ;2%;p이고, b>0이므로

	     2p
b
=;2%;p,    b=;5$;�  

20 %    

y=2 cos`;5$;(x-c)+1의 그래프가 점 (0, 1)을 지나

므로

    2 cos{-;5$;c}+1=1

    cos{-;5$; c}=0,    cos ;5$; c=0

따라서 ;5$; c=;2Ò; 또는 ;5$; c=;2#;p이므로

    c=;8%;p  또는 c=: Á8°: p

그런데 0<c<p이므로    c=;8%;p�  
30 %    

답 구하기 	 a=2, b=;5$;, c=;8%;p, d=1이므로

    abcd=2_;5$;_;8%;p_1=p�  10 %    

20	 �부등식 cosx<sin`x의 해는 y=sinx의 그래프가�  

y=cosx의 그래프보다 위쪽에 있는 부분의 x의 값의 

범위와 같다. 

x

y

-1

1

O π-4

5-4 π

2π

y=sin`x y=cos`x

따라서 위의 그림에서 구하는 부등식의 해는

    ;4Ò;<x<;4%;p 

                  ⋮

    sin`46ù=sin(90ù-44ù)=cos44ù

따라서 구하는 값은

    sinÛ``1ù+sinÛ``2ù+sinÛ``3ù+ y +sinÛ``89ù
   =‌(sinÛ``1ù+sinÛ``89ù)+(sinÛ``2ù+sinÛ``88ù)�  

        +(sinÛ``3ù+sinÛ``87ù)‌
        + y +(sinÛ``44ù+sinÛ``46ù)+sinÛ``45ù
   =(sinÛ``1ù+cosÛ``1ù)+(sinÛ``2ù+cosÛ``2ù)
        + y +(sinÛ``44ù+cosÛ``44ù)+sinÛ``45ù

   =44+;2!;=;;¥2»;;
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문제 4 	 ⑴ 3'6  ⑵ 30ù ⑶ '3

문제 5	‌� ⑴ a=b인 이등변삼각형�  

⑵ C=90ù인 직각삼각형

문제 6	 10'6`m

생각 넓히기	 1   �‌�⑴ b=2R sin`B ⑵ c=2R sin`C�  

⑶ S‌�=;2!;bc sinA�  

=;2!;_2R sin`B_2R sin`C_sin`A� 

=2RÛ̀  sin`A sin`B sin`C

	 2
	

예시
 S=abc

4R
10	 해결 과정 	 사인법칙에 의하여

    sinA : sinB : sinC=a : b : c

이므로    a : b : c=4 : 5 : 6�  50 %

답 구하기 	 따라서 a=4k, b=5k, c=6k`(k>0)라 

하면 코사인법칙에 의하여

    cosA‌�=(5k)Û`+(6k)Û`-(4k)Û`
2_5k_6k �  

=;4#;�  50 %  

14	 주어진 △ABC의 넓이를 S라 하면

    S=;2!;_3_4 sin`A=6 sin`A

선분 DE가 △ABC의 넓이를 이등분하므로 △ADE

의 넓이는 ;2!;S이다. 즉,

    ;2!;_ADÓ_AEÓ_sin`A=;2!;_6 sinA

이므로    ADÓ_AEÓ=6

준비하기	 aÛ̀ +bÛ̀ =cÛ̀

생각 열기	 1 	‌� AHÓ=4'3 `km, BHÓ=4km, CHÓ=6km

	 2 	 2'¶21`km

함께하기	 1 	 AHÓ=b sinC 2 	BHÓ=a-b cosC

	 3 	 cÛ̀ ‌�=BHÓ Û`+AHÓ Û`�  

=(a-b cosC)Û̀ +(b sinC)Û̀ �  

=aÛ`-2ab`cosC+bÛ̀ (cosÛ` C+sinÛ` C)� 

=aÛ`+bÛ̀ -2ab`cosC

문제 1 	 ⑴ 14 ⑵ 45ù

문제 2 	‌� ⑴ A=90ù인 직각삼각형�  

⑵ b=c인 이등변삼각형

‌�삼각형의 한 내각의 크기는 항상 0ù보다 크고 180ù

보다 작기 때문이다.

문제 3 	 14'3		

문제 4 	 130m 

생각 넓히기	 1 	 ACÓ='3 x`m, BCÓ=x`m
	 2 	 xÛ̀ -10000=0
	 3 	  100`m 

코사인법칙 102~106쪽

탐구 1   생략 2   ‌��생략 

107쪽탐구 융합

05	 60ù	 06	 3 

07	 6'2 	 08	 40'6`m

09	 -'3

12	 ⑴ C=90ù인 직각삼각형

⑵ b=c인 이등변삼각형 또는 A=90ù인 직각삼각형

13	 20'7`m

03	 ⑴ 
'3
3   ⑵ 2'3 	 04	 ;6!;

11	 �7'3
3

15	 ‌�ABCD의 넓이를 S라 하자. 

B C

D

A a
c

d
b

	 위의 그림에서

01	 ⑴ 20  ⑵  
27'2

2 	 02	 3

중단원 마무리하기 108~111쪽II -2
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01	 ⑤	 02	 14p	

03	 -;5@;	 04	 -3 tan`h

05	 -;5&;	 06    	 1
cos`h

07	 -;4#;	 08	 4 

09	 1 	 10	 5 	

11	 ④	 12	 3p

13	 x=;3Ò; 또는 x=;3$;p	 14	 ;3Ò;<x<;4#;p

15	 p	 16	 8'2 	

17	 (1500'7+2400) mÛ̀ 	 18	 3

19	 75ù	 20	 4(1+'2+'36)  

대단원 평가하기 112~115쪽II

21 ‌�ADÓ가 각 A를 이등분하고 ABÓ : ACÓ=4 : 6=2 : 3이

므로

    BDÓ : CDÓ=2 : 3

∠BAD=∠CAD=h, BDÓ=2k, CDÓ=3k (k>0)라 

하면 코사인법칙에 의하여

    cosh=4Û`+3Û`-(2k)Û`
2_4_3

=6Û`+3Û`-(3k)Û`
2_6_3

16	 �문제 이해 	 원뿔의 밑면인 원의 둘레의 길이와 옆면인 

부채꼴의 호의 길이가 같으므로 부채꼴의 중심각의 크

기를 h라 하면

    2p_4=12h,    h=;3@;p�  30 %

해결 과정 	 감은 실의�   

길이의 최솟값은 오른쪽 

그림에서 PQÓ 의 길이와 

같다.

PQÓ=x`cm라 하면 �  

△ OPQ에서 코사인법칙에 의하여

    xÛ̀ ‌�=6Û`+12Û`-2_6_12_cos`;3@; p=252

그런데 x>0이므로    x=6'7�  60 %

답 구하기 	 따라서 감은 실의 길이의 최솟값은�  

6'7`cm이다.�  10 %

P

12`cm

P '

O6`cm

6`cm
Q 2-3 π

17	 �오른쪽 그림과 같이 x축에 수

y=x

y=3x

t

t

3t P{t,`3t}

Q{t,`t}

O

y

x

직인 직선 x=t를 그리고 직선 

y=3x와의 교점을 P(t, 3t),  

직선 y=x와의 교점을 �  

Q(t, t)라 하면 

    OPÓ‌�="ÃtÛ`+(3t)Û̀ �  

='¶10t

18	 �BCÓ=x라 하면 △ABC에서 코사인법칙에 의하여

    xÛ̀ =8Û`+12Û`-2_8_12_cos`60ù=112

그런데 x>0이므로    x=4'7
원 O의 반지름의 길이를 R라 하면 사인법칙에 의하여

  
4'7

sin`60ù=2R,     R=4'¶216
3

따라서 구하는 원의 넓이는    p_{ 4'¶213 }Û`=112
3  p 

    S=;2!; ac`sin(180ù-120ù)‌�+;2!;bc`sin120ù

� +;2!; bd`sin(180ù-120ù)+;2!;ad`sin120ù

    =‌�;2!; ac`sin120ù+;2!; bc`sin120ù�  

+;2!; bd`sin120ù+;2!; ad`sin120ù

    =;2!;c(a+b)`sin120ù+;2!;d(a+b)`sin120ù

    =;2!;(a+b)(c+d)`sin120ù

    =;2!; pq`sin120ù

	‌� ABCD의 넓이가 2'3 이므로 ;2!; pq`sin120ù=2'3

	 에서

	     ;2!; pq_'32 =2'3,    pq=8 

	 이때 p+q=6이므로

	     pÛ̀ +qÛ`‌�=(p+q)Û̀ -2pq=6Û̀ -2_8=20

    OQÓ="ÃtÛ`+tÛ`='2 t
    PQÓ=2t 

△OPQ에서 코사인법칙에 의하여

    cos`h= 10tÛ`+2tÛ`-4tÛ`
2_'¶10 t_'2 t

= 2
'5

=2'5
5

184   정답 및 풀이
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24 ‌�문제 이해 	 2`sin{4x-;3Ò;}=1에서 4x-;3Ò;=t 라�  

하면

    2`sin t=1,    sin t=;2!;�  30 %

해결 과정 	 0Éx<;2Ò; 에서 t의 값의 범위를 구하면

    -;3Ò;Ét<;3%;p

sin`t=;2!; 을 만족시키는 t의 값은

    t=;6Ò; 또는 t=;6%;p�  30%

답 구하기 	 즉, 4x-;3Ò;=;6Ò; 또는 4x-;3Ò;=;6%;p이므로 

    x=;8Ò; 또는 x=;2¦4;p�  40 %

25 문제 이해 	 BC Ó를 점 D가 1 : 2로 내분하였으므로

    BDÓ=4, CDÓ=8�  30 %

해결 과정 	 ADÓ=x 라 하면 코사인법칙에 의하여

    cos`C=8Û`+12Û`-8Û`
2_8_12

=8Û`+8Û`-xÛ`
2_8_8

    x=4'2�  30 %

답 구하기 	 따라서 △ABD에서 코사인법칙에 의하여

    cos`h‌�=8Û`+(4'2)Û`-4Û`
2_8_4'2

=5'2 
8 �

 
40 % 

23 해결 과정 	 f(x)‌�=a`tan(bx+c)+d

=a`tanb {x+;bC;}+d� yy ①

b>0이고, 조건 ㈎에서 주기가 ;2Ò;이므로 

p
b
=;2Ò;에서    b=2�  20%

22 ‌�△ABC의 넓이가 4'2이므로 B의 크기를 h라 하면

    ;2!;_4_3_sinh=4'2�

xy

C

A B

D

    sinh=2'2
3 �

sinÛ`h+cosÛ`h=1이므로

    cosÛ`h=1-sinÛ`h

    =1-{ 2'2
3
}Û`=;9!;

    cosh=-;3!; 또는 cosh=;3!;

그런데 h는 예각이므로    cosh=;3!;

ACÓ=x라 하면 △ABC에서 코사인법칙에 의하여

    xÛ̀ ‌=3Û`+4Û`-2_3_4_cosh

  ‌   =25-2_3_4_;3!;�  

  ‌   =17

그런데 x>0이므로    x='¶17
원에 내접하는 사각형에서 마주 보는 두 각의 크기의 합

은 p이므로 △ACD에서 �  

    ∠D=p-h
이때 ADÓ=y라 하면 코사인법칙에 의하여

    cos(p-h)=2Û`+yÛ`-('¶17)Û`
2_2_y

이고, cos(p-h)=-cos`h이므로

  
yÛ`-13
4y

=-;3!;,    3yÛ`+4y-39=0

    (3y+13)(y-3)=0

    y=-13
3

 또는 y=3

그런데 ADÓ>0이므로    ADÓ=y=3

조건 ㈏에서 y=a`tanbx의 그래프를 x축의 방향으로 

;4Ò;만큼, y축의 방향으로 -1만큼 평행이동하면

    y=a`tanb {x-;4Ò;}-1� yy ②

①, ②에서    ;bC;=-;4Ò;,  d=-1`

이때 b=2이므로    c=-;2Ò;�  30 %

한편, 조건 ㈐에서 f{;3Ò;}='3-1이므로

    a tan{2_;3Ò;-;2Ò;}-1=a tan ;6Ò;-1='3-1

  
'3
3  

a-1='3-1

즉,    a=3�  30 %

답 구하기 	 따라서 a=3, b=2, c=-;2Ò;, d=-1이

므로

    abcd‌�=3_2_{-;2Ò;}_(-1)=3p�  20 % 

    kÛ̀ =;2%;

그런데 k는 양수이므로    k='¶106  
2

따라서  BDÓ=2k='¶�10 
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